

# **池州贵池池州市九峰矿业有限公司 安徽池州市桐木坑磁铁矿 “2024·5·26” 一般冒顶事故调查报告**

2024年5月26日10时20分，池州市九峰矿业有限公司安徽池州市桐木坑磁铁矿（以下简称桐木坑磁铁矿）井下+160m中段东探矿巷道发生一起冒顶事故，造成2人遇难，直接经济损失360万元。

事故发生后，省委、省政府主要负责同志和分管负责同志先后作出批示，要求尽快查明原因，依法认定事故性质和责任，妥善处置，并举一反三，压紧压实安全责任，坚决杜绝类似事故再次发生。市委、市政府高度重视，主要负责同志和分管负责同志立即作出批示，要求市应急管理局认真开展事故调查，涉事矿山停产整顿，依法严肃追责问责。并举一反三，对全市矿山安全隐患全面排查，对地下矿山要加强监管，确保本质安全。

依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《安徽省生产安全事故报告和调查处理办法》和《池州市人民政府办公室关于生产安全事故调查工作有关事项的通知》（池政办〔2007〕85号）等法律、法规和文件规定，5月28日，池州市人民政府成立了由池州市应急管理局牵头的池州贵池池州市九峰矿业有限公司安徽池州市桐木坑磁铁矿“2024·5·26”一般冒顶事故调查组（以下简称事故调查组），由市应急管理局主要负责同志任组长，贵池区人民政府分管负责同志、市应急管理局分管负责同志任副组长，市公安局、市工业和信息化局及市总工会工作人员任成员，全面负责事故调查工作，邀请国家矿山安全监察局安徽局参与，市纪委监委派员介入，并聘请非煤矿山领域专家为事故调查提供技术支撑。

事故调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，先后调阅了相关单位和部门的资料，对相关人员进行了调查询问，通过现场勘验、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议和事故防范措施。

经调查认定，该起事故是一起作业人员违规操作造成的一般生产安全责任事故。

## 一、基本情况

### （一）事故单位情况

**池州市九峰矿业有限公司**，统一社会信用代码：91341702MA8PJ3D68F；单位性质：私企；法定代表人：凌\*兵；单位地址：安徽省池州市贵池区；成立日期：2022年09月30日；核准日期：2023年09月20日。经营范围：许可项目非煤矿山矿产资源开采……。

桐木坑磁铁矿证照情况：（1）安全生产许可证，证书编号（皖）FM安许证字[2022]G099号，许可范围：铁矿地下开采，有效期：2022年9月13日至2025年9月12日；发证机关：安徽省应急管理厅。（2）采矿许可证证书编号：C34000020101221\*\*\*\*\*，开采矿种：铁矿，开采方式：地下开采，有效期自2023年10月18日至2024年11月3日，发证机关：安徽省自然资源厅。

### （二）事故矿山概况

#### 1. 矿山基本情况

桐木坑磁铁矿原属于安徽九华金峰矿业股份有限公司，公司下辖桐木坑磁铁矿和来龙山白云岩矿。2022年9月20日，安徽九华金峰矿业股份有限公司董事会新注册成立池州市九峰矿业有限公司，将桐木坑磁铁矿采矿权人变更为池州市九峰矿业有限公司。

桐木坑磁铁矿位于贵池区棠溪镇东山村，矿区位于池州市城区160°方向约61km处，矿区简易公路与S225省级公路相接，距长江池州港口65km。开采深度由+449m至-50m，矿山采用地下开采方式，开采矿种为磁铁矿。设计开采标高+320m～0m，分两期建设，其中+320m～+120m为一期工程，+120m～0m为二期工程。矿山一期工程采用平硐+溜井联合开拓，采矿方法为浅孔留矿法。一期工程自2020年9月1日开始基建，2022年8月通过安全设施竣工验收。同年9月取得安全生产许可证。目前二期工程尚未建设。该项目设计单位和安全验收评价单位均符合法定资质要求。矿山自行组织生产，除爆破作业专项外包外无其他外包施工单位。矿山水文地质和工程地质为简单型，属于合法正常生产矿山。

## 2. 矿山安全管理机构概况

### (1) 池州市九峰矿业有限公司管理机构概况

该公司实际控制人为张\*生，总经理凌\*兵担任法定代表人，配有安全生产副总应\*（兼任桐木坑磁铁矿矿长）、行政副总汪\*华；下设安环科、生产技术科、办公室等职能部门和采掘队、选矿车间等基层单位，现有职工71人，配备特种作业人员9名。

### (2) 桐木坑磁铁矿安全管理机构设置及人员配置概况

矿山成立了安全生产委员会，组长由矿长应\*担任。配备有矿长应\*、总工程师刘\*光、生产副矿长汪\*敏、安全副矿长郭\*龙、机电副矿长李\*斌。设有安全科，安全副矿长郭\*龙兼任安全科科长，熊\*兵为安全科副科长，配备专职安全员3人；设有生产技术科，并配备有地质专业技术人员金\*光、采矿专业技术人员黄\*飞、测量专业技术人员汪\*军、机电专业技术人员张\*志；矿山配备程\*、熊\*兵2人为注册安全工程师。矿长应\*取得了金属非金属矿山（地下矿山）主要负责人资格证，总工程师刘\*光、安全副矿长郭\*龙、采矿技术员黄\*飞及另外5人取得了金属非金属矿山（地下矿山）安全生产管理人员资格证。

## （三）现场勘查情况

### 1. 事故前矿井生产情况

事故发生时矿山+280m、+240m、+200m、+160m和+120m共5个中段21人在作业，其中：+280m生产中段采场3人进行回采作业，+240m中段2人掘进施工上山联络巷，+200m中段2人掘进施工出矿巷，+160m探矿中段7人分为东、西两个方向进行探矿掘进作业；+120m运输中段7人出矿运输。

### 2. 事故地点掘进工程“一工程一措施”情况

该掘进工作面施工前编制了“一工程一措施”：设计巷道断面规格 $2.5\text{m} \times 2.5\text{m}$ ；根据勘探资料，该工程地质岩组以花岗岩、白云质大理岩及胶结泥质灰岩为主，岩石结构较完整且稳固，局部节理发育，总体工程地质条件为中等；该段探矿巷道围岩主要为矿体顶底板，部分在矿体内掘进，岩石结构简单，顶板分级为I级顶板，一般不需要支护，若在掘进过程中遇地质构造发生变化，矿体和围岩结构破碎且不稳固时，根据现场揭露岩石情况及时调整顶板分级和支护方式；设计支护采用锚杆+金属网+喷浆，或者锚杆+金属网+喷浆或砼砌碹及金属支架喷浆等复合支护方式。矿山将“一工程一措施”内容向施工班组进行了技术交底。

### 3. 事故现场勘查情况

该工程5月21日开始施工，已自+160m中段东侧平巷向北东方向掘进10m。因巷道交叉口处布置无轨铲运机调车场，故巷道断面较大，规格为宽约6m~9m、高约2.3~3.3m，该段巷道为裸巷，未采取支护措施。事故时顶板垮落点位于+160m中段东探矿巷距巷道开口约7.5m处，该处顶

板围岩岩性为火成岩接触带附近的寒武系下统黄柏岭组泥质灰岩、含铁泥灰岩、矽卡岩等，地质条件较差，节理裂隙较发育，胶结性、粘结性较差。垮落体长度约2.0m，宽度约1.5m，平均厚度约0.25m。

## (五) 天气情况

根据池州市气象观测站和梅街和平站、棠溪双合站、石台仁里高宝站监测数据，5月25日8时至26日8时池州市贵池区棠溪镇周边最大降水量25.2mm，26日上午棠溪镇周边最高降水0.2mm。

### 二、事故发生及抢救经过

#### (一) 事故发生经过

2024年5月26日9:40许，爆破公司工作人员根据企业制定的+160m中段探矿沿脉施工组织方案对+160m中段东探矿巷实施爆破作业。爆破后经过通风，掘进班4人（曾\*、周\*光、周\*兵、王\*胜）按照矿长应\*的安排于10:10许前往+160m中段东探矿巷进行顶板检撬和出渣作业（图3）。此时出渣工曾\*在现场巷道口（距离事故发生地约5m）进行出渣前的风水管路整理、洒水等准备工作，周\*光、周\*兵进行“敲帮问顶”工作，安全员王\*胜进行现场监护。周\*兵在巷道外侧进行撬毛作业，周\*光在巷道内侧进行撬毛作业，清理顶板浮石危石。因顶板上有一较大危岩，在外侧位置不便处理，周\*光随即进入危岩内侧背靠巷道西侧帮壁处，面向东南方向检撬，周\*兵位于危岩外侧的南西端检撬，共同处理该处危岩。因二人未撬动该危岩，安全员王\*胜手持撬棍来到周\*光、周\*兵二人中间位置帮忙，此时周\*光、王\*胜相距约1m左右。10:20许，一块长2.0m×宽1.5m×厚0.25m顶板围岩垮落，冒落的矿岩砸中并埋压住周\*光、王\*胜上半身。后经送池州市第二人民医院抢救无效，王\*胜、周\*光分别于26日14:15、14:20死亡。



图 “5.26” 冒顶事故发生地点照片

#### (二) 人员伤亡和直接经济损失

##### 1. 人员伤亡情况

本次事故共造成2人遇难,无人员受伤。遇难人员信息如下:

王\*胜,男,安徽省铜陵县人,身份证号码:340721\*\*\*\*\*。

周\*光,男,安徽省铜陵市义安区人,身份证号码:340721\*\*\*\*\*。

## 2.事故直接经济损失

按照《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》(GB6721-1986)计算,本次事故共造成直接经济损失360万元。

## (三)应急救援和善后处置情况

### 1.应急救援情况

10:20许,矿山+160m中段东探矿巷顶板一块长2.0m×宽1.5m×厚0.25m围岩突然冒落,砸中正在检撬作业的周\*光、王\*胜,同班作业的曾\*与周\*兵立即上前查看险情,并实施救援。二人合力无法搬动该石块,于是曾\*安排周\*兵守护现场,自己跑去外侧溜井附近打固定电话向调度室报告。调度室随即向正在+280m中段进行安全检查的带班矿长应\*报告。应\*接到报告后,立即赶到+160m中段查看情况,并迅速组织正在+280m中段检查的安全副矿长郭\*龙、采矿技术员黄\*飞,以及位于+160m中段西侧探矿巷道的作业人员曾\*根、孙\*勇、周\*茂,与曾\*、周\*兵,一同进行现场救援。随后应\*来到+208m中段平硐口向总经理凌\*兵电话报告。凌\*兵接到报告后,立即安排应\*负责现场救援,安排行政副总汪\*华至+208m中段平硐口负责通信联络和警戒并上报事故。应\*随即返回事故发生地点,安排曾\*取来“千斤顶”,用“千斤顶”顶起石块救出王\*胜、周\*光,送至+208m中段平硐口。汪\*华11:00拨打120急救电话和棠溪镇卫生院急诊电话请求医疗救护。12:00许,120救护车到达现场,进行简单处理后立即送往池州市第二人民医院进行救治。王\*胜、周\*光经医院抢救无效,分别于26日14:15、14:20死亡。

### 2.善后处置情况

事故发生后,贵池区委、区政府高度重视,按照1人1专班的要求,立即成立善后处置组,积极推动事故单位做好遇难者善后和家属安抚等工作。经善后调解,事故单位与遇难者亲属签订了赔偿协议,31日晚赔偿款已全部支付到位,善后工作有序稳妥、社会秩序稳定,未发生舆情事件。

### 3.信息接报情况

5月26日11:19 事故单位向棠溪镇政府报告事故信息。

11:28 棠溪镇政府向贵池区应急管理局报告事故信息。

12:15 贵池区应急管理局向池州市应急管理局报告事故信息。

12:30 池州市应急管理局向省应急管理厅和国家矿山安全监察局安徽局报告事故信息。

### 4.评估结论

事故发生后,事故信息报送渠道畅通,信息流转及时。贵池区人民政府、棠溪镇人民政府、贵池区应急管理局应对处置得当。桐木坑磁铁矿应急救援和善后工作有序稳妥。

### 三、事故原因及性质

#### (一) 直接原因

检撬作业人员进入冒落危险区域处理浮石，被顶板浮石冒落砸中。

#### (二) 间接原因

1.当班安全员王\*胜未及时制止检撬作业人员由内向外检撬作业的违章行为，加之事先未清理好安全出口，导致顶板冒落时，人员无法及时后撤。

2.矿山违规安排未取得金属非金属矿山支柱作业特种作业操作证的打眼工从事顶板检撬作业。

3.+160m中段东探矿巷掘进工作面顶板围岩节理裂隙较发育，胶结性、粘结性较差。矿山未根据+160m中段东探矿巷掘进工作面地质条件变化情况，按“一工程一措施”要求及时采取支护措施。

4.地方政府及相关部门履行非煤矿山安全管理、安全监管、行业管理职责不到位。

#### (三) 人为破坏等因素排除情况

经公安部门现场勘查，结合医院出具证明，排除人为故意、自然灾害、突发致命性疾病等因素引起事故发生的可能性。

### 四、有关责任单位存在的主要问题

#### (一) 事故矿山存在问题

桐木坑磁铁矿未认真落实安全生产主体责任，多中段组织生产作业。现场安全管理不到位，支柱作业人员配备不足，不能满足矿山安全生产需要，安排未取得金属非金属矿山支柱作业特种作业操作证的打眼工从事顶板检撬作业，未及时根据危岩变化情况落实顶板分级管理制度。安全教育培训流于形式，员工安全意识淡薄，自我保护能力差，专职安全员不仅未能及时制止员工现场违规作业行为，还参与撬毛作业等其他工作。企业日常安全隐患排查治理走过场，人员“三违”行为禁而不止。

#### (二) 有关部门和属地政府存在问题

属地政府及有关监管部门履行安全生产职责不到位。

### 五、责任认定和处理建议

#### (一) 免予追究责任人员(2人)

1.周\*光，桐木坑磁铁矿打眼工。未能识别+160m中段探矿沿脉作业点顶板冒落的安全风险，由内向外违章进行撬毛作业，对事故发生负有直接责任。鉴于其已在事故中死亡，建议免于追究责任。

**2.王\*胜**,桐木坑磁铁矿安全员。未能识别+160m中段探矿沿脉作业点顶板冒落的安全风险,不仅未能及时制止作业人员违章撬毛作业行为,还违规参与撬毛作业,对事故发生负有直接管理责任。鉴于其已在事故中死亡,建议免于追究责任。

## (二) 建议给予行政处罚人员(6人)

以下有关人员的任职、分工等均为时任职务及分工。

**1.周\*兵**,桐木坑磁铁矿打眼工。未能识别+160m中段探矿沿脉作业点顶板冒落的安全风险,由内向外违章进行撬毛作业,对事故发生负有直接责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零七条之规定,建议由池州市九峰矿业有限公司对其进行处分。

**2.郭\*龙**,桐木坑磁铁矿安全副矿长,负责矿山安全管理工作。对当班人员分工安排监管不力,未及时发现2名打眼工代替支柱工进行顶板检撬作业,履行顶板分级管理职责不到位;针对+160m中段东探矿巷掘进工作面围岩结构破碎且不稳固的情况,没有按照编制的“一工程一措施”要求落实相应的支护措施,职工安全教育培训监督不到位,对事故的发生负有主要管理责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条之规定,建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚。

**3.汪\*敏**,桐木坑磁铁矿生产副矿长,负责矿山日常生产管理工作。对当班人员分工安排不合理,违规安排2名打眼工代替支柱工进行顶板检撬作业,履行顶板分级管理职责不到位;针对+160m中段东探矿巷掘进工作面围岩结构破碎且不稳固的情况,没有按照“一工程一措施”要求重新制定相应的支护措施,对事故的发生负有重要管理责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条之规定,建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚。

**4.应\***,桐木坑磁铁矿副总经理、矿长,矿山安全生产第一责任人,负责矿山安全管理、生产管理工作。履行安全生产领导职责不力,对+160m中段探矿工程开展检查时,未发现现场揭露的围岩结构破碎且不稳固的情况,未及时调整顶板分级和支护方式,违规组织多中段同时作业,对事故发生负有直接领导责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项和第九十四条第二款之规定,建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚,并撤销其桐木坑磁铁矿矿长职务。

**5.凌\*兵**,桐木坑磁铁矿总经理、法定代表人,公司安全生产第一责任人、主持矿山全面工作。违规组织多中段同时生产作业,履行安全生产领导职责不力,在+160m中段探矿工程掘进过程中遇地质构造发生变化,未根据现场揭露岩石情况及时调整顶板分级和支护方式,对事故发生负有主要领导责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定,建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚。

**6.张\*生**,桐木坑磁铁矿实际控制人。履行安全生产领导职责不力,未按规定依法到现场严格执行安全生产第一责任人责任,对事故发生负有主要领导责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定,建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚。

### (三) 建议给予行政处罚单位 (1家)

**池州市九峰矿业有限公司池州市桐木坑磁铁矿**。安全管理不力，对事故发生负有主要责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项之规定，建议由池州市应急管理局对其进行行政处罚。

### (四) 对有关公职人员和单位的处理建议

地方政府、有关部门及其公职人员履职方面的问题，建议按照干部管理权限由纪检监察机关依法依规进行问责。

## 六、主要教训

(一) 桐木坑磁铁矿未认真落实企业安全生产主体责任。一是安全教育培训、考核内容无针对性。二是顶板分级管理制度落实不到位，未按照编制的“一工程一措施”要求落实相应的支护措施。三是作业现场安全管理不到位，违规安排未取得金属非金属矿山支柱作业特种作业操作证的打眼工从事顶板检撬作业。

(二) 属地政府和有关部门履行监管责任不力。地方政府及相关部门履行非煤矿山安全管理、安全监管、行业管理职责不到位。

## 七、事故防范措施和建议

(一) **牢固树立安全发展理念**。桐木坑磁铁矿要逐条对照两办《意见》及国务院安委会《硬措施》要求，进一步细化完善落实举措，明确落实责任，确保各项要求落实到位。主要负责人、实际控制人必须依法到现场严格履行安全生产第一责任人责任，要将事故暴露出的问题全部纳入治本攻坚三年行动重点任务，逐项制定攻坚举措，坚决避免重蹈覆辙。

(二) **强化风险管控和隐患排查治理**。不断增强风险辨识及隐患排查的能力，强化风险过程管控，持续推进隐蔽致灾因素普查常态化制度化，推动普查报告切实转化为安全生产管理成果。按照《安徽省金属非金属地下矿山顶板管理指导意见》要求，严格顶板等级划分，落实对应的管控措施，加大安全投入，配备撬毛台车代替人工撬毛，提升机械化作业水平。严格落实撬毛作业相关规定，人工撬毛作业时，应安排专人负责当班撬毛任务，一人撬毛作业，另一人监护，撬毛人员要位于浮石侧面，保持足够的安全距离，按照由外向里、由近到远、自上而下、先顶部后两帮顺序实施，严防冒险蛮干，隐患处置过程中，不能有效保障安全的，及时停产撤人，坚决做到“隐患不消除不生产”。

(三) **夯实安全生产基础**。推动技术与安全管理体系建设，压紧压实技术与安全管理责任。配强满足工作需要的“五职”矿长和工程技术人员，严格按照批准的安全设施设计建设施工，进一步规范采场单体设计，着力解决技术措施与现场作业“两张皮”问题；配齐支柱作业等特种作业人员，并严格落实特种作业人员持证上岗制度。加强对矿工风险辨识、隐患排查、应急处置等方面知识的培训，进一步增强矿工安全意识、风险意识。深入开展应急预案演练工作，尤其要对井下冒顶片帮处置等专项应急预案进行演练，建立应急预案定期演练和评估制度，认真查找应急能力建设方面存在的短板漏洞，实现应急预案动态优化和科学规范管理，全面提升矿井应急处突能力。

**(四) 强化属地政府和部门监管责任。**贵池区、棠溪镇及有关部门要统筹发展和安全，严格落实地方政府联系包保责任，压实属地监管责任，严格执法，严查各类违法违规行为，持续加强矿山日常安全监管工作，棠溪镇要进一步明确安全生产监督管理的部门，贵池区工业和信息化局尽快明确非煤矿山行业管理科室负责人，有效推动企业认真履行好安全生产主体责任。针对地下矿山数量多、规模小、技术差的现状，强化政策、资金、队伍建设和执法装备等保障措施，深入推进“三个一批”，进一步压减矿山数量。积极推广充填法采矿方法，以及凿岩台车、撬毛台车、铲运机、锚杆钻机等采掘设备的使用，切实提高矿山智能化水平。加快推进非煤矿山应急救援队伍建设进度，力争于2025年底达到国家矿山救援队三级标准，切实提升区域内矿山灾害事故应对能力。